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Α΄   Ο μ ά δ α 

 
A.1. 
1) Γραφεία Ανταλλαγής 
2) ειδικές επιτροπές 
3) Ανώτατο Συμβούλιο 
4) φιλίας, ουδετερότητας 
5) εμπορίου, εγκατάστασης 
 
Α.2. 
α) Στην Γ’ Εθνική Συνέλευση [το προσφυγικό προβλήθηκε εντονότερα από τις διάφορες προσφυγικές 
ομάδες, που ζήτησαν την εκπροσώπησή τους στη Συνέλευση, για να προωθήσουν το αίτημα παροχής 
χώρου για μόνιμη εγκατάσταση στην ελεύθερη Ελλάδα.] Το ψήφισμα της 5ης Μαΐου 1827, με το 
οποίο καλούνταν όλοι οι ορθόδοξοι «όσων αι πόλεις κατεστράφησαν, να προσέλθουν εις την Βουλήν 
να ζητήσουν τόπον και να εγείρουν νέας πόλεις», έδειχνε την τάση να επικρατήσει μία ευρύτερη 
αντίληψη για το προσφυγικό.  
[Ωστόσο, οι επαναστατικές κυβερνήσεις δεν προχώρησαν στην υλοποίηση των αποφάσεών τους και 
δεν οργάνωσαν συνοικισμούς προσφύγων.] 
 
β) Η συνθήκη ειρήνης της Κωνσταντινούπολης (1898) προέβλεπε ρυθμίσεις στη θεσσαλική συνοριακή 
γραμμή με μικρές βελτιώσεις υπέρ των Τούρκων. Στα εδάφη αυτά δεν βρίσκονταν κατοικημένες 
περιοχές, εκτός από ένα χωριό, την Κουτσούφλιανη, το οποίο οι κάτοικοι του εγκατέλειψαν και 
εγκαταστάθηκαν νοτιότερα σε ελληνικό έδαφος. 
 
γ) Με βάση το άρθρο 11 της Σύμβασης της Λοζάνης (30 Ιανουαρίου 1923) ιδρύθηκε η Μικτή Επιτροπή 
Ανταλλαγής με έδρα την Κωνσταντινούπολη. Την αποτελούσαν έντεκα μέλη (τέσσερις Έλληνες, 
τέσσερις Τούρκοι και τρία μέλη-πολίτες ουδέτερων κατά τον Α' Παγκόσμιο πόλεμο κρατών) με 
αρμοδιότητα τον καθορισμό του τρόπου μετανάστευσης των πληθυσμών, της εκτίμησης της ακίνητης 
περιουσίας και τη διευκόλυνση της μετακίνησης των ανταλλαξίμων. 
Περίπου 200.000 Έλληνες που παρέμεναν στην Καππαδοκία και γενικότερα στην Κεντρική και Νότια 
Μικρά Ασία,  μεταφέρθηκαν στην Ελλάδα το 1924 και το 1925 με τη φροντίδα της Μικτής Επιτροπής. 
  
 
 
Β.1.  
α. Στο προσφυγικό ρεύμα της ίδιας περιόδου (επαναστατική περίοδος) μπορούν να συμπεριληφθούν 
και οι πρόσφυγες από την Κωνσταντινούπολη και την Κύπρο. Οι πρώτοι, κυρίως Φαναριώτες, ήδη 
πριν από τις ταραχές στην Πόλη, άρχισαν να συρρέουν στην επαναστατημένη Ελλάδα, όπου πολύ 
γρήγορα διακρίθηκαν στην πολιτική οργάνωση του επαναστατημένου έθνους. Πολλοί Κύπριοι, για να 
αποφύγουν τις διώξεις των Τούρκων, κατέφυγαν στα Προξενεία των Μεγάλων Δυνάμεων και κατόπιν 
μεταφέρθηκαν με ξένα πλοία σε λιμάνια της Ιταλίας και της Γαλλίας. 
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β. Μετά την υπογραφή της συνθήκης του Βουκουρεστίου τον Αύγουστο του 1913, με την οποία 
τερματίζονταν οι Βαλκανικοί πόλεμοι, Έλληνες από τη Βουλγαρία, καθώς και από τη Δυτική Θράκη και 
το τμήμα της Ανατολικής Μακεδονίας, που είχαν κατακυρωθεί στη Βουλγαρία, καθώς και από 
περιοχές που είχαν παραχωρηθεί στη Σερβία, έφθασαν στην Ελλάδα. Την εποχή αυτή έφθασε και το 
πρώτο μεταναστευτικό ρεύμα από τη Ρωσία. Έλληνες της περιοχής του Καυκάσου, με την αναγγελία 
της προσάρτησης της εύφορης Μακεδονίας, άρχισαν να μεταναστεύουν στην Ελλάδα, με την ελπίδα 
ότι θα τους παραχωρούσαν γη. Κάποιοι απ' αυτούς κατόρθωσαν να εγκατασταθούν στην Κεντρική 
Μακεδονία. Το μεταναστευτικό ρεύμα αναχαιτίστηκε με επέμβαση της ελληνικής κυβέρνησης. 
 
 
Β.2.  
α. Στο αίτημα των Ψαριανών ανταποκρίθηκε η κυβέρνηση το 1836. Και πρωτύτερα είχαν γίνει 
κρατικές παρεμβάσεις για την ίδρυση συνοικισμού των Ψαριανών στην Ερέτρια, αλλά δεν απέδωσαν, 
περισσότερο λόγω διαφωνιών για τη θέση και τη διανομή των οικοπέδων. Δινόταν για οικοδόμηση 
όλη η παραθαλάσσια περιοχή της Ερέτριας και παρεχόταν στο δήμο Ψαριανών το δικαίωμα να 
διαχειριστεί ελεύθερα την εθνική γη του συνοικισμού. 
 
β. Η ελληνική κυβέρνηση διέθεσε στην ΕΑΠ τα εξής: 
• τις ιδιοκτησίες των Τούρκων ανταλλαξίμων και των Βουλγάρων που εγκατέλειψαν την Ελλάδα, 
κτήματα του Δημοσίου, κτήματα που απαλλοτριώθηκαν με την αγροτική μεταρρύθμιση και 
μοναστηριακή γη (συνολικά πάνω από 8.000.000 στρέμματα). 

• το ποσό από δύο δάνεια (1924, 1928) που είχε συνάψει η ελληνική κυβέρνηση στο εξωτερικό, 
• οικόπεδα μέσα ή γύρω από τις πόλεις για την ανέγερση αστικών συνοικισμών, 
• το τεχνικό και διοικητικό προσωπικό του Υπουργείου Γεωργίας και του Υπουργείου Προνοίας και 
Αντιλήψεως. 

 
 

Β’ ΟΜΑΔΑ 
 
 Γ.1.  
Οι εθνικές βλέψεις των Ελλήνων της Μικρός Ασίας φάνηκε ότι γίνονταν πραγματικότητα. Ελληνικός 
στρατός αποβιβάστηκε στη Σμύρνη στις 15 Μαΐου 1919.  
Σύντομα η ελληνική παρουσία επεκτάθηκε και σε άλλες περιοχές, γύρω από την κατεχόμενη ζώνη. 
Τον Ιούλιο του 1920 υπογράφηκε η Συνθήκη των Σεβρών, που μεταξύ άλλων όριζε ότι η περιοχή της 
Σμύρνης Θα βρισκόταν υπό ελληνική διοίκηση και κατοχή για πέντε χρόνια. Ύστερα από την περίοδο 
αυτή Θα μπορούσαν οι κάτοικοι με δημοψήφισμα να αποφασίσουν την προσάρτηση της περιοχής 
στην Ελλάδα. Το Νοέμβριο του ίδιου χρόνου το κόμμα των Φιλελευθέρων ηττήθηκε στις εκλογές και 
ο βασιλιάς Κωνσταντίνος επέστρεψε στην Ελλάδα. Αυτό έδωσε την αφορμή στους Συμμάχους να 
εκφράσουν καθαρότερα την αλλαγή της στάσης τους απέναντι στην Ελλάδα. Ειδικότερα, σύμφωνα 
με το πρώτο κείμενο που αποτελεί απόσπασμα από την Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, για τις 
δυνάμεις της Αντάντ, η επάνοδος του Κωνσταντίνου αποτελούσε, στη χειρότερη περίπτωση, πιθανό 
μελλοντικό κίνδυνο και ,στην καλύτερη, έναν απρόβλεπτο παράγοντα. Παράλληλα, η έντονα 
αρνητική στάση της αγγλικής και γαλλικής κοινής γνώμης έναντι του Κωνσταντίνου(που ταυτιζόταν 
με τον Γερμανό Κάιζερ) οδήγησε τις Συμμαχικές κυβερνήσεις στην υιοθέτηση μιας εχθρικής 
αναμονής απέναντι στην Ελλάδα. Συγχρόνως το εθνικό κίνημα των Τούρκων με επικεφαλής τον 
Μουσταφά Κεμάλ γινόταν διαρκώς ισχυρότερο τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό της 
Τουρκίας. Ο μικρασιατικός πόλεμος έληξε τον Αύγουστο του 1922 με ήττα και υποχώρηση του 
ελληνικού στρατού. Χιλιάδες πρόσφυγες, ακολουθώντας το στρατό, άρχισαν να φτάνουν στην 
Ελλάδα. 
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Ήδη, πριν από τον Αύγουστο του 1922, ελληνικοί πληθυσμοί της Μικράς Ασίας (Πόντου, Κιλικίας, 
Καππαδοκίας) είχαν εγκαταλείψει τα σπίτια τους και είχαν καταφύγει στη Σμύρνη ή την Ελλάδα. Μετά 
την καταστροφή της Σμύρνης σειρά είχαν τα Βουρλά, το Αϊβαλί και τα Μοσχονήσια. Διώξεις 
σημειώθηκαν και στη βορειοδυτική Μικρά Ασία (Προποντίδα και αλλού). Αιχμάλωτοι στρατιώτες και 
ντόπιοι άνδρες 18-45 ετών συγκεντρώθηκαν σε στρατόπεδα και σχηματίστηκαν πορείες αιχμαλώτων 
και ομήρων προς το εσωτερικό της Μικράς Ασίας. Ειδικότερα, βάσει των πληροφοριών της 2ης 
δευτερογενούς πηγής, ο Κεμάλ, λίγες μέρες μετά την είσοδο των Τούρκων στη Σμύρνη, εξέδωσε 
διαταγή, η οποία προέβλεπε ότι όλοι οι Έλληνες και Αρμένιοι άντρες από 17 έως 45 ετών, ή έως 50 
σύμφωνα με την Λάβτζοϊ, θα μετακινούνταν στο εσωτερικό της Μικράς Ασίας για να επανδρώσουν 
τουρκικές ομάδες εργασίας. Στη συνέχεια, οι υπόλοιπες κατηγορίες προσφύγων, ανεξαρτήτως 
φύλου ή ηλικίας, θα εκτοπίζονταν σ’ αυτές τις ομάδες εργασίας, ωστόσο ύστερα από έκκληση της 
Νίαρ Ιστ Ριλίφ, δόθηκε παράταση μέχρι της 8 Οκτωβρίου. Αργότερα εκδόθηκε άλλη διαταγή που 
όριζε ότι όλοι οι Χριστιανοί θα έπρεπε να έχουν φύγει από την Ανατολία μέσα σε ένα διάστημα 30 
ημερών. Η τύχη των 160.000 ανδρών που απομακρύνθηκαν από τις οικογένειές τους, στα πλαίσια 
της προαναφερθείσας ολοκληρωτικής εκκαθάρισης, σύμφωνα με τον συντάκτη της πηγής, δεν θα 
γινόταν ποτέ γνωστή, με εξαίρεση ένα τάγμα εργασίας στα βουνά, στην πορεία από τη Σμύρνη προς 
την Καισάρεια. Σ’ αυτήν την πορεία πολλοί πέθαναν από κακουχίες και ασιτία, πληροφορία που 
ενισχύεται και από την πηγή, στην οποία αναφέρεται ότι σχηματίστηκε μία μεγάλη σειρά από 
νεκρούς, αρρώστους, τραυματισμένους, πεινασμένους και μισόγυμνους άντρες που 
μαστιγώνονταν χωρίς έλεος από τους Τούρκους, μέχρι να πεθάνουν και οι τελευταίοι, βρίσκοντας 
ανακούφιση στον θάνατο, σύμφωνα με το σχόλιο του Edward Hale Bierstadt. Μάλιστα, αξίζει να 
σημειωθεί ότι αυτό το μαρτύριο ήταν μακροχρόνιο, είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο του  ανθού του 
αντρικού χριστιανικού πληθυσμού της Τουρκίας και εντασσόταν σ΄΄ενα σχέδιο της τουρκικής 
πολιτικής, που ακολουθήθηκε με συνέπεια και με τελικό σκοπό την εξόντωση αυτού του 
πληθυσμού. Στους κατοίκους της Ανατολικής Θράκης δόθηκε προθεσμία ενός μήνα για να 
εκκενώσουν την περιοχή. Με αυτόν τον τρόπο είχαν τη δυνατότητα να πάρουν μαζί τους όσα 
μπορούσαν να μεταφέρουν από την κινητή περιουσία τους. Οι Έλληνες της χερσονήσου της 
Καλλίπολης έφυγαν αργότερα. Συνολικά, το φθινόπωρο του 1922 έφθασαν στην Ελλάδα περίπου 
900.000 πρόσφυγες (ανάμεσά τους και 50.000 Αρμένιοι). Περίπου 200.000 Έλληνες παρέμεναν στην 
Καππαδοκία και γενικότερα στην Κεντρική και Νότια Μικρά Ασία. Αυτοί μεταφέρθηκαν στην Ελλάδα 
το 1924 και το 1925 με τη φροντίδα της Μικτής Επιτροπής. Ένα τμήμα των Ελλήνων του Πόντου 
κατέφυγε στη Ρωσία.  
Οι πρώτες απογραφές των προσφύγων που κατέφυγαν στην Ελλάδα δεν αποδίδουν την 
πραγματικότητα. Ο αριθμός πρέπει να ήταν πολύ μεγαλύτερος, αν υπολογίσουμε την υψηλή 
θνησιμότητα των πρώτων χρόνων λόγω των άθλιων συνθηκών διαβίωσης και των επιδημιών, το 
μειωμένο αριθμό των γεννήσεων και τη μετανάστευση πολλών προσφύγων σε άλλες χώρες. Στην 
απογραφή του 1928 καταγράφηκαν 1.220.000 πρόσφυγες. Οι αρρώστιες κατέβαλλαν τους πρόσφυγες 
που ήταν ταλαιπωρημένοι, πρόχειρα στεγασμένοι και υποσιτίζονταν. Ο τύφος, η γρίπη, η φυματίωση 
(κυρίως στις πόλεις) και η ελονοσία (κυρίως στην ύπαιθρο) τους θέριζαν9. Σύμφωνα με στοιχεία της 
Κοινωνίας των Εθνών, ένας σημαντικός αριθμός προσφύγων πέθαναν μέσα σ' ένα χρόνο από την 
άφιξή τους στην Ελλάδα. Εκτός από τις αρρώστιες, οι πρόσφυγες ήταν και ψυχικά τραυματισμένοι 
από την απώλεια συγγενών και φίλων, της πατρογονικής γης και του ευρύτερου κοινωνικού χώρου 
όπου είχαν ζήσει. 
 
 
    
 
Δ.1.  
Η Μικρασιατική καταστροφή επηρέασε σημαντικά την πορεία του ελληνικού έθνους στη σύγχρονη 
εποχή. Ορισμένοι την παραλλήλισαν με την πτώση της Κωνσταντινούπολης το 1453, ενώ άλλοι 
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θεώρησαν το 1922 ως αφετηρία της νέας Ελλάδας. Το προσφυγικό ζήτημα, ως συνέπεια της 
Μικρασιατικής καταστροφής, αποτέλεσε για την Ελλάδα ένα οικονομικό, κοινωνικό, πολιτικό και 
πολιτιστικό ζήτημα μεγάλης σπουδαιότητας, με επιπτώσεις σε όλους τους τομείς της ζωής του 
νεοελληνικού έθνους. 
Η άφιξη των προσφύγων αναζωογόνησε και τη βιομηχανία με νέο, ειδικευμένο και φθηνό εργατικό 
δυναμικό, με τη διεύρυνση της καταναλωτικής αγοράς και με τη δράση ανθρώπων με επιχειρηματικές 
ικανότητες. Στη δεκαετία 1922-1932, διπλασιάστηκε ο αριθμός των βιομηχανικών μονάδων. Η 
πρόοδος όμως δεν ήταν σημαντική, εξαιτίας κυρίως της διατήρησης των παραδοσιακών δομών 
λειτουργίας τους. Η συμμετοχή των προσφύγων (ως κεφαλαιούχων και ως εργατών) ήταν μεγαλύτερη 
στην κλωστοϋφαντουργία, την ταπητουργία -κλάδος στην ουσία ανύπαρκτος πριν την άφιξη των 
προσφύγων-, τη μεταξουργία, την αλευροβιομηχανία και την παραγωγή οικοδομικών υλικών. 
Σύμφωνα μάλιστα και με τα δεδομένα του Κειμένου, το 1929 καταγράφηκαν στην Ελλάδα 135 
εργαστήρια ταπητουργίας που ιδρύθηκαν μετά το 1922. Πολύ γρήγορα επίσης αναπτύχθηκε και ο 
τομέας της μεταξουργίας αφού την περίοδο 1922-1926 η παραγωγή ακατέργαστου μεταξιού 
τριπλασιάστηκε ενώ άνοδος 31% σημειώθηκε και στην παραγωγή μεταξωτού υφάσματος 
παράλληλα με την ανάπτυξη της εξαγωγής μεταξωτών. Αρκετοί ήταν οι πρόσφυγες που 
αναδείχθηκαν ως επιχειρηματίες, βιομήχανοι ή μεγαλέμποροι. Οι Έλληνες που προέρχονταν από τα 
αστικά κέντρα της Μικράς Ασίας και την Κωνσταντινούπολη υπερείχαν σε σύγκριση με τους 
αυτόχθονες σε επιχειρηματικό πνεύμα, εκπαίδευση, κατάρτιση και προοδευτικές αντιλήψεις. Ο 
κοσμοπολίτικος χαρακτήρας της ζωής τους, η γνώση ξένων γλωσσών, οι επαφές που είχαν αναπτύξει 
με την Ευρώπη και η πείρα που διέθεταν τους βοήθησαν, όταν εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα, να 
οργανώσουν δικές τους επιχειρήσεις ή να στελεχώσουν επιχειρήσεις άλλων, προσφύγων ή γηγενών. 
 Η άφιξη των προσφύγων επέδρασε και στην ένταξη των γυναικών στον ενεργό πληθυσμό. Πράγματι, 
με βάση το Κείμενο, το 1928, 11.000 γυναίκες από τη Μικρά Ασία, εξειδικευμένες στον κλάδο της 
ταπητουργίας, έφτιαξαν χαλιά 200.000-250.000 τ.μ. Το 1930 οι γυναίκες αποτελούσαν την 
πλειονότητα των εργατών στην κλωστοϋφαντουργία, την καπνοβιομηχανία και τη βιομηχανία 
ετοίμων ενδυμάτων. 
 Οι πρόσφυγες, οι οποίοι τελικά συνέβαλαν καθοριστικά στη συνολική πρόοδο της χώρας, είχαν 
ζήσει σε τόπους με πολιτιστική παράδοση πολλών αιώνων, την οποία μετέφεραν στη νέα τους 
πατρίδα. Η μουσική που έφεραν μαζί τους επηρέασε τον τρόπο έκφρασης των λαϊκών στρωμάτων και 
αναδείχθηκε σε λαϊκή μουσική της πόλης (ρεμπέτικα). Πρόσφυγες οργανοπαίχτες και τραγουδιστές 
κυριάρχησαν στη λαϊκή μουσική σκηνή μέχρι το 1940. Οι πρόσφυγες έκαναν αισθητή την παρουσία 
τους και στον πνευματικό χώρο. Οι λογοτέχνες Γ. Σεφέρης, Η. Βενέζης, Κ. Πολίτης, Γ. Θεοτοκάς, Σ. 
Δούκας, ο ζωγράφος και συγγραφέας Φ. Κόντογλου και ο μουσικός Μ. Καλομοίρης είναι μερικοί από 
τους πολλούς Μικρασιάτες που διέπρεψαν στα γράμματα και τις τέχνες, πλούτισαν τη νέα ελληνική 
γλώσσα και συνέβαλαν στην εξέλιξή της. Γενικότερα, σημαντική υπήρξε η προσφορά των προσφύγων 
στη διαμόρφωση της σημερινής ελληνικής ταυτότητας αφού όπως επισημαίνει και ο Γεώργιος 
Γιαννακόπουλος: «Δεν εντάχθηκαν στο ελληνικό έθνος μόνο οικονομικά και πολιτιστικά, αλλά 
ταυτόχρονα βοήθησαν στη δημιουργία του σύγχρονου ελληνισμού». 
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